
У  Гомельскім  райвыканкаме
ўсталяваная традыцыйная “Ёлка
жаданняў”

Хоць да Новага года застаўся амаль месяц, “Ёлка жаданняў ” ужо
ўсталяваная ў будынку Гомельскага райвыканкама.

Як і ў папярэднія гады, навагодняя прыгажуня адрозніваецца
незвычайным  афармленнем:  на  ёй  размешчаны  лісты  дзяцей  з
Гомельскага  раённага  сацыяльна-педагагічнага  цэнтра  і
Улукаўскай  дапаможнай  школы-інтэрната.  Азнаёміцца  з
пераднавагоднімі  пасланнямі  і  выканаць  мару  канкрэтнага
дзіцяці могуць усе жадаючыя.
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– Запрашаем працоўныя калектывы, грамадскія аб’яднанні і ўсіх
неабыякавых  людзей  падарыць  радасць  дзецям,  якім  не  хапае



цяпла сямейнага ачага. Вы можаце адгукнуцца на лісты хлопцаў і
адчуць сябе сапраўднымі чараўнікамі — – распавяла намесніца
начальніка аддзела адукацыі Гомельскага райвыканкама Кацярына
Пляго. – Па вопыце мінулых гадоў мы ведаем, што людзі ахвотна
прымаюць удзел у дабрачынным праекце. Спадзяемся, і на гэты
раз  знойдзецца  шмат  жадаючых  здзейсніць  навагодні  цуд.
Падарункі можна перадаць у аргкамітэт Гомельскага раёна да 25
снежня.

Нагадаем,  што  «Ёлка  жаданняў»  праходзіць  у  рамках
рэспубліканскай  дабрачыннай  акцыі  «Нашы  дзеці».

 https://sozhnews.by

У  Гомельскім  раёне  прайшла
прафілактычная  акцыя  “Не
прапальвай сваё жыццё!”

Фінальным акордам акцыі ” Не прапальвай сваё жыццё!” У Гомелі
і Гомельскім раёне стала сумеснае мерапрыемства на адкрытай
пляцоўцы  рэгіянальнага  цэнтра  культуры  і  вольнага  часу
аграгарадка Урыцкае Гомельскага раёна.
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Работнікі  Гомельскага  раённага  і  Гомельскага  гарадскога
аддзелаў па надзвычайных сітуацыях сумесна з прадстаўнікамі
Беларускага  добраахвотнага  пажарнага  таварыства,  АСВОД,
Гомельаблгаза і Дзяржэнергагазнагляду падрыхтавалі для жыхароў
і  гасцей  аграгарадка  маляўнічае  і  маштабнае  мерапрыемства,
якое ўключыла ў сябе працу тэматычных пляцовак.

Кожны  жадаючы  змог  паўдзельнічаць  у  розных  конкурсах  і
віктарынах,  даведацца  для  сябе  важныя  правілы  па  бяспецы,
задаць  пытанні  спецыялістам  і  атрымаць  на  іх  кампетэнтныя
адказы.  Акрамя  ўсяго  гэтага,  удзельнікі  акцыі  атрымалі
карысныя  прызы  ад  ратавальнікаў  і  іншых  суб’ектаў
прафілактыкі.





– Я палю ўжо больш за дваццаць гадоў, яшчэ са студэнцкай лавы.
Шчыра сказаць, бывае і такое, што магу папаліць седзячы на
канапе ці крэсле, на кухні, так, палю, але ў ложку – ніколі.
Сёння даведаўшыся і ўбачыўшы тое, да чаго можа прывесці такая
звычка — кінуць не кіну, самі разумееце, але вось паліць у
доме дакладна перастану, нават на кухні. Ужо вельмі страшна
стала за сваё жыццё, жыццё сваіх блізкіх і нажытае маёмасць —
– прызнаўся Віталь, адзін з удзельнікаў акцыі.

А такіх грамадзян, якія не баяцца паліць у ложку, ды яшчэ і ў
стане алкагольнага ап’янення хапае, як у Гомельскім раёне, так
і ў горадзе Гомелі. Пажары з іх удзелам штогод мільгаюць у
зводках МНС, большасць якіх, на жаль, са смяротным зыходам.
Таму ратавальнікі з двух суседніх аддзелаў па НС, сумесна з
зацікаўленымі  суб’ектамі  прафілактыкі  вырашылі  аб’яднаць
намаганні і даць бой «п’янай» цыгарэце.

–  Калі  пасля  кожнага  такога  мерапрыемства  хоць  бы  адзін
чалавек задумаецца аб небяспецы курэння ў ложку, а лепш і
зусім адмовіцца ад гэтай шкоднай звычкі, то гэта ўжо велізарны



станоўчы  вынік,  —  адзначыў  дырэктар  Урыцкага  рэгіянальнага
цэнтра  культуры  і  вольнага  часу  Гомельскага  раёна  Віктар
Кавалёў.

Па матэрыялах Гомельскага РАНС

 https://sozhnews.by

Кіраўніцтва Гомельскага раёна
і  прафсаюзы  АПК  ушаноўваюць
заслужаных  ветэранаў
сельскагаспадарчай галіны

Заслужаных ветэранаў сельскагаспадарчай галіны раёна наведалі
дома  і  павіншавалі  з  нядаўнім  прафесійным  святам  старшыня
Гомельскага  райвыканкама  Сяргей  Ермаліцкі  і  лідары  раённай
арганізацыі Беларускага прафсаюза работнікаў АПК і раённага
Савета ветэранаў Аляксандр Грынькоў і Анатоль Карчэўскі.

Ветэраны-кіраўнікі,  якія  на  працягу  дзесяцігоддзяў
узначальвалі  сельскагаспадарчыя  прадпрыемствы,  і  сёння
зараджаюць сваім энтузіязмам і невычэрпнай энергіяй.

Шматгадовы кіраўнік эксперыментальнай базы «Гомельская» Міхаіл
Літвінаў  успамінае,  што  калі-то  прыехаў  у  наш  раён  па
размеркаванні ў якасці маладога спецыяліста, і застаўся тут
назаўсёды.

– Палюбіліся маляўнічыя наваколлі Клімаўкі і Зябраўкі. Тое,
што  побач  быў  ваенны  аэрадром,  дадавала  рамантыкі.  Наша
эксперыментальная база цесна супрацоўнічала з навукоўцамі і
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мела саюзнае Значэнне. Тут апрабаваны і выгадоўваліся элітнае
насенне збожжавых і зернебабовых культур, — успамінае Міхаіл
Міхайлавіч.

Працы  ў  сельскай  гаспадарцы  ён  аддаў  больш  чатырох
дзесяцігоддзяў.  Дасягнуўшы  пенсійнага  ўзросту,  яшчэ  дзесяць
гадоў  працаваў  намеснікам  дырэктара  ААТ  “Птушкафабрыка  ”
Рассвет”.  Ён  многае  зрабіў  для  развіцця  фірменнага  гандлю
прадпрыемства.

Былы кіраўнік райветстанцыі Мікалай Ануфрыенкаў больш за 27
гадоў аддаў працы ў Гомельскім раёне.

–  Ведаў  усе  гаспадаркі  і  ўсіх  людзей,  якія  працавалі  ў
жывёлагадоўлі.  Працаваць  у  Гомельскім  раёне  заўсёды  было
прэстыжна,  але  і  пыталіся  з  нас  асабліва  строга.  Таму
стараліся не падвесці, трымаць “планку”, – кажа ветэран працы.

Сардэчныя віншаванні атрымалі і многія іншыя ветэраны аграрнай
галіны, якіх па праве называлі «генераламі вытворчасці».



Старшыня раённай арганізацыі Беларускага прафсаюза работнікаў
АПК  Аляксандр  Грынькоў  адзначае,  што  ва  ўсе  часы  асоба
кіраўніка, яго вопыт, дзелавыя якасці адыгрывалі вядучую ролю
ў кіраванні прадпрыемствамі. Нашым ветэранам-аграрыям ёсць чым
падзяліцца з маладым пакаленнем, бо хочацца, каб іх вопыт быў
запатрабаваны.



Кіраўніцтва Гомельскага раёна
віншуе  з  78-й  гадавінай
вызвалення  Гомеля  і
Гомельскага раёна ад нямецка-
фашысцкіх захопнікаў

Дарагія ветэраны Вялікай Айчыннай вайны!

Паважаныя жыхары Гомельскага раёна!

Гомельскі раённы выканаўчы камітэт і раённы Савет дэпутатаў
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віншуюць вас з 78-й гадавінай вызвалення горада Гомеля і
Гомельскага раёна ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў!

Самымі  кровапралітнымі  і  гераічнымі  ў  гісторыі  Гомельскага
раёна сталі гады Вялікай Айчыннай вайны. 822 дні працягвалася
акупацыя  Гомельшчыны.  З  першых  дзён  вайны  тысячы  нашых
землякоў аб’ядналіся, каб абараніць родную зямлю, былі гатовыя
аддаць свае жыцці дзеля будучыні сваіх дзяцей.

Усё далей і далей сыходзіць ад нас той вялікі дзень, калі 78
гадоў таму вораг быў выгнаны з нашай роднай зямлі. Але памяць
аб гераічных падзеях у гады Вялікай Айчыннай вайны неабходная
цяперашнім  пакаленням,  яна  дае  магчымасць  усвядоміць
сапраўдную цану мірнага жыцця. Мы схіляем галовы перад светлай
памяццю герояў-вызваліцеляў.

Дзякуючы высокаму патрыятызму і найвялікшаму мужнасці савецкіх
людзей 26 лістапада 1943 года на тэрыторыю нашага краю прыйшоў
доўгачаканы свет. Для нас гэты дзень заўсёды будзе сімвалам
доблесці і славы, пачала вяртання да мірнага і свабоднага
жыцця. Дзякуючы працы пасляваеннага пакалення роўным баявому
стаў подзвіг аднаўлення народнай гаспадаркі.

Агульнымі  намаганнямі  працаўнікоў  усіх  галін  народна-
гаспадарчага  комплексу  забяспечваецца  паступальнае  развіццё
эканомікі, сацыяльнай сферы, што яшчэ раз даказвае, што наша
сіла ў адзінстве і ў адданасці сваёй малой радзіме. Сёння наша
задача-захаваць  памяць  аб  загінуўшых  і  не  даць  перапісаць
гісторыю.

Нізкі паклон і словы глыбокай удзячнасці дарагім ветэранам
Вялікай Айчыннай вайны! Жадаем вам моцнага здароўя, мірнага
неба, цяпла і клопату ад блізкіх людзей!

Паважаныя жыхары Гомельскага раёна, шчыра жадаем вам міру,
плённых поспехаў у працы, дабра і дабрабыту!

Старшыня  Гомельскага  раённага  выканаўчага  камітэта  С.  У.
Ермаліцкі



Старшыня Гомельскага раённага Савета дэпутатаў В. А. Ладуцька

 

Таленты  з  Гомельскага  раёна
пакарылі»Gomel Fest”

Трэці  Міжнародны  фестываль  мастацтваў  “Gomel  Fest”  сабраў
больш за 3 тысячы юных талентаў з розных краін. Пашырыць межы
творчага  спаборніцтва  ў  перыяд  складанай  эпидобстановки
дапамог  камбінаваны  фармат  мерапрыемства:  выступленні
ўдзельнікаў можна было ўбачыць як на сцэне гарадскога цэнтра
культуры, так і онлайн.

Усе госці, удзельнікі і члены журы адзначылі высокі ўзровень
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арганізацыі фестывалю і выдатныя выступленні канкурсантаў.



Свае  таленты  канкурсанты  прадстаўлялі  ў  вакальным,
харэаграфічным,  інструментальным,  тэатральным  і  выяўленчым
творчасці.



Нагадаем, што абсалютным пераможцам III Міжнароднага фестывалю
мастацтваў “Gomel Fest” стаў прадстаўнік Арменіі Гор Саргсян.
Добры ўраджай узнагарод прывезлі з фестывалю і юныя таленты з
Гомельскага раёна.

Цымбалісткі з Красненскай дзіцячай школы мастацтваў Анастасія
Русакова і Марыя Сямёнава сталі лаўрэатамі адпаведна II і III
ступені. Падрыхтоўкай удзельніц займаліся педагог Вольга Дулуб
і канцэртмайстар Анастасія Дашко.

У  намінацыі  “Эстрадны  вакал”  лаўрэатамі  II  ступені  сталі
навучэнцы  Красненскай  ДШЫ  Вікторыя  Латышава  і  Аляксандра
Лядней. Дыплом I ступені быў прысуджаны Аляксандры Курылінай,
дыплом  III  ступені-Аліне  Яўсеенка.  У  конкурсе  выканаўцаў
патрыятычнай песні дыплом I ступені заваяваў Іван Новікаў, а ў
намінацыі «Народны вакал» юная спявачка Паліна Глыбіна стала
лаўрэатам II ступені. Падрыхтавала красненскіх вакалістаў да
конкурсу  педагог  Юлія  Галушкіна.  А  таксама  ў  вакальным
конкурсе (намінацыя «Народны вакал») паспяхова выступіла яшчэ
адна  прадстаўніца  Красненскай  ДШЫ-вучаніца  педагога  Алены



Гетчанкі Таццяна Рагоўская, якая стала лаўрэатам III ступені.

У намінацыі “акадэмічны вакал” з поспехам выступіў прадстаўнік
Новагуцкай  дзіцячай  школы  мастацтваў  Яраслаў  Башан,  які
заваяваў дыплом I ступені. Поспех з вакалістам падзялілі яго
педагог Кацярына Піскун і канцэртмайстар Ганна Бухалава.

Акрамя  таго,  лаўрэатамі  II  ступені  міжнароднага  фестывалю
сталі  салісты  ўзорнай  студыі  “Раніца”  Цэнтра  культуры
Гомельскага  раёна  Марына  гаспадарова  і  Улада  Марозава  —
вучаніцы таленавітага педагога Іны Саракалётавай.

Спартсмены  з  Гомельскага
раёна  прывезлі  ўзнагароды  з
Кубка Рэспублікі Беларусь па
самба

На  базе  Рэспубліканскага  цэнтра  алімпійскай  падрыхтоўкі
“Стайкі” ў Мінску прайшлі спаборніцтвы на кубак Рэспублікі
Беларусь па самба.
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СДЮШАР Гомельскага раёна на іх прадстаўлялі самбісты з новай
Гуты і Бярозак.

Выхаванка  СДЮШАР  Гомельскага  раёна,  цяпер  студэнтка
Беларускага  дзяржаўнага  ўніверсітэта  фізічнай  культуры
Вікторыя  Мажуга  пацвердзіла  высокі  ўзровень  спартыўнай
падрыхтоўкі  і  заняла  першае  месца.  Яшчэ  два  Навагуцкія
самбісткі-Аліна  Рубцова  і  Аляксандра  Козел-заваявалі
сярэбраныя медалі. Ігар Сівы заняў на спаборніцтвах трэцяе
месца, Вячаслаў Крывашэеў-пятае.

Падрыхтоўкай спартсменаў займаліся трэнеры Аляксандр Козел і
Віктар Пліско, Віктар і Павел Шундзікавы



Сёння  ў  Гомельскім  раёне
адкрыўся  XVI  Міжнародны
фестываль-свята  “Славянскія
літаратурныя дажынкі”

Сёння ў Гомельскім раёне, на базе санаторыя “Машынабудаўнік”,
на прыгожым беразе Сожа традыцыйным запальваннем трох свечак,
як  сімвалу  яднання  трох  братніх  народаў,  пачаўся  XVI
Міжнародны  фестываль-свята  “Славянскія  літаратурныя
дажынкі-2021”.
Свята мастацкага слова зноў аб’яднала літаратараў з Беларусі,
Расіі  і  Украіны.  Праграма  Славянскіх  літаратурных  дажынак
вельмі  насычаная  на  падзеі:  V  Міжнародны  Форум  маладых
літаратараў, фестываль-свята літаратуры, мастацтва і народных
традыцый “На зямлі Кірылы Тураўскага”, адбудуцца выступленні
літаратараў трох краін святкаванні Дня горада над Сожам 11
верасня…

Фотарэпартаж
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Ірына ГРАМЫКА. Фота аўтара



https://sozhnews.by

У  Беларусі  ў  новым
навучальным годзе атрымліваць
дашкольную  адукацыю  будуць
амаль 425 тыс. дзяцей

Фота з архіва
У Беларусі ў новым навучальным годзе атрымліваць дашкольную
адукацыю будуць амаль 425 тыс. дзяцей, паведаміла журналістам
кансультант  упраўлення  дашкольнай  адукацыі  галоўнага
ўпраўлення  агульнай  сярэдняй,  дашкольнай  і  спецыяльнай
адукацыі  Міністэрства  адукацыі  Любоў  Гарэлава,  перадае
карэспандэнт БЕЛТА.

“Прадугледжваецца, што ў 2021/2022 навучальным годзе ў сістэме
адукацыі будзе функцыянаваць 2936 устаноў дашкольнай адукацыі.
Колькасць выхаванцаў у іх складзе амаль 425 тыс. чалавек”, –
расказала Любоў Гарэлава.

Паводле яе слоў, забяспечваецца на 100 працэнтаў ахоп дзяцей
пяцігадовага ўзросту падрыхтоўкай да школы. “Ахоп дзяцей ад 1
года  да  6  гадоў  за  апошнія  пяць  гадоў  таксама  значна
павялічыўся – з 75 працэнтаў у 2016 годзе да 85,3 працэнта ў
мінулым  навучальным  годзе.  Даступнасць  дашкольнай  адукацыі
забяспечваецца  за  кошт  рэалізацыі  шэрага  розных
мерапрыемстваў, што дало магчымасць за 5 гадоў стварыць каля
40,5 тыс. дадатковых месцаў для дзяцей дашкольнага ўзросту”, –
адзначыла кансультант упраўлення.
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Любоў  Гарэлава  звярнула  ўвагу,  што  даступнасць  дашкольнай
адукацыі  забяспечваецца  не  толькі  за  кошт  будаўніцтва.
“Дадатковыя  месцы  ва  ўстановах  дашкольнай  адукацыі
забяспечваюцца за кошт прыняцця іншых мер. Гэта прадастаўленне
месцаў  дзецям  дашкольнага  ўзросту  ва  ўстановах  агульнай
сярэдняй  адукацыі  пры  будаўніцтве  вучэбна-педагагічных
комплексаў,  рэканструкцыі  будынкаў  пад  установы  дашкольнай
адукацыі, перапрафіляванні памяшканняў іншых устаноў адукацыі.
Ужо ў 2021 годзе адкрыта 5 новых устаноў дашкольнай адукацыі
на 959 месцаў – у Брэсце, Паставах, Мазыры, Гродне і Мінску.
Да канца 2021 года плануецца ўвесці ў эксплуатацыю яшчэ 7
устаноў  дашкольнай  адукацыі  на  1270  месцаў.  Гэта  ўстановы
будуць  адкрыты  ў  Мінскай  і  Магілёўскай  абласцях,  горадзе
Мінску”.

БЕЛТА

Адзіны  інфармацыйна-
адукацыйны  рэсурс  будзе
ўведзены  ў  прамысловую
эксплуатацыю з 1 верасня

Фота з архіва
Адзіны  інфармацыйна-адукацыйны  рэсурс  будзе  ўведзены  ў
прамысловую эксплуатацыю з 1 верасня, паведаміў журналістам
дырэктар  Галоўнага  інфармацыйна-аналітычнага  цэнтра  (ГІАЦ)
Міністэрства  адукацыі  Юрый  Круглік  у  час  мерапрыемства
“Лічбавая трансфармацыя сістэмы адукацыі: асноўныя задачы і
напрамкі развіцця”, перадае карэспандэнт БЕЛТА.
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“Гэты рэсурс працуе ўжо з 1 студзеня ў тэставым рэжыме. Гэта
наш сумесны праект з Нацыянальным інстытутам адукацыі (НІА) і
Акадэміяй  паслядыпломнай  адукацыі  (АПА).  ГІАЦ  Мінадукацыі
забяспечвае тэхнічнае суправаджэнне і распрацоўку рэсурсу, а
вось яго напаўненне навучальнымі матэрыяламі – гэта ўжо нашы
калегі з НІА і АПА. З 1 верасня гэты рэсурс пачне працаваць на
поўную  моц.  Мы  правялі  пэўны  комплекс  работ,  звязаных  з
рэдызайнам сайта, распрацавалі дадаткова раздзелы”, – расказаў
Юрый Круглік.

Паводле яго слоў, на сёння рэсурсам можа скарыстацца любы
навучэнец. “Выбраць тэму ўрока, клас, навучальны прадмет або
дысцыпліну. Самастойна, калі гэта трэба, вывучыць параграф,
прагледзець  відэафрагмент,  які  метадычна  вывераны.
Распрацоўшчыкамі  з’яўляюцца  вядучыя  настаўнікі  Беларусі.
Акрамя таго, у частцы кантролю, самаправеркі ведаў прайсці
тэст,  нават  паглядзець,  якія  адказы  былі  правільнымі  і
няправільнымі.  Калі  ёсць  жаданне  больш  глыбока  вывучаць
прадмет або тэму, то многія настаўнікі ў нас вядуць свае альбо
блогі  ў  інтэрнэце,  альбо  інтэрнэт-сайты.  У  раздзеле
“дадатковыя матэрыялы” ёсць спасылкі на гэтыя блогі або сайты,
– адзначыў дырэктар. – Гэта разумны дадатак для таго, каб
навучэнец мог ліквідаваць прабелы, якія ў яго ёсць па той ці
іншай тэме”.

Ёсць праграма развіцця гэтага рэсурсу. “Мы не стаім на месцы.
Ён тэхнічна і тэхналагічна будзе змяняцца. Ужо ёсць на гэта
адпаведнае тэхнічнае заданне”, – падкрэсліў Юрый Круглік.

Мерапрыемства, праводзімае пры падтрымцы ААЦ і Міністэрства
адукацыі, павінна стаць эфектыўнай дыялогавай пляцоўкай для
абмеркавання  актуальных  пытанняў  лічбавай  трансфармацыі
сістэмы адукацыі і выпрацоўкі стратэгічных рашэнняў у гэтай
сферы.  Удзельнічаюць  у  пасяджэнні  прадстаўнікі  дзяржаўных
органаў  і  арганізацый,  занятых  у  галіне  інфармацыйна-
камунікацыйных тэхналогій, а таксама сістэмы адукацыі Беларусі
з усіх рэгіёнаў краіны.



На  пасяджэнні  асвятляюцца  пытанні  абароны  інфармацыі,
прымянення  электроннага  лічбавага  подпісу  ва  ўстановах
адукацыі, актуальных IT-рашэнняў у названай сферы, а таксама
іншыя  пытанні  па  тэматыцы  пляцоўкі.  У  прыватнасці,
прэзентаваны  Адзіны  інфармацыйна-адукацыйны  рэсурс,  які
створаны  для  падтрымкі  навучэнцаў  пры  арганізацыі
дыстанцыйнага  навучання.  Гэты  рэсурс  дапаможа  ў  вывучэнні
матэрыялу па ўсіх вучэбных дысцыплінах.

Таксама ўдзельнікі абмяркуюць адзін з важнейшых кампанентаў
лічбавізацыі  сферы  адукацыі  –  стварэнне  рэспубліканскага
інфармацыйнага  адукацыйнага  асяроддзя.  Паспяховая  і
своечасовая  рэалізацыя  праекта  мае  вялікае  значэнне  для
далейшага развіцця адукацыі ў Беларусі.

БЕЛТА

Кожны  гармонік  мае  сваё
непаўторнае  гучанне:  Віктар
Шыпкоў— аб удзеле ў фестывалі
музычнага  мастацтва  “Грай,
гармонік!”

Больш  за  250  выканаўцаў  —  салісты  і  творчыя  калектывы  —
прынялі ўдзел у XI рэгіянальным фестывалі музычнага мастацтва
“Грай, гармонік!” На некаторы час Ельск стаў сталіцай народнай
творчасці краіны. Сярод музыкаў, улюбёных у мілагучныя мелодыі
і песні роднага краю, былі і прадстаўнікі Гомельскага раёна:
фальклорны  ансамбль  “Славянская  песня”  Навагуцкага  дома
культуры і музыка-самавучка з Маркавіч Віктар Шыпкоў.
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Ацэньвала  канкурсантаў  кампэтэнтнае  журы  з  ліку  вядомых
дзеячаў  культуры  і  мастацтва:  акрамя  выканання  песень,
музычных  кампазіцый  і  частушак,  былі  арганізаваны  выставы
народных рамёстваў.

— Асноўнае патрабаванне для ўдзелу гарманістаў у конкурснай
праграме — жывы гук! — расказаў Віктар Шыпкоў. — Таму было
вельмі цікава паслухаць іншых музыкаў, бо кожны гармонік, як і
чалавек, мае сваё непаўторнае гучанне.

Для ўдзелу ў конкурснай праграме Віктар падрыхтаваў некалькі
музычных твораў — старажытныя песні, што бытавалі на яго малой
радзіме і якія энтузіяст-фалькларыст дбайна выкарыстоўвае пры
кожнай  нагодзе.  Гэта  найгрышы  “Гапака”,  “Каробачкі”,
“Кракавяка”  і  мясцовых  “Полек”.

Як  расказаў  далей  гарманіст  з  Маркавіч,  фестывальныя
мерапрыемствы пачаліся з урачыстага шэсця музыкаў і спевакоў,
якія потым выступілі на некалькіх пляцоўках. Дарэчы, Віктар
прадставіў  у  Ельску  не  толькі  музычную  творчасць  малой
радзімы,  але  і  адмысловыя  касцюмы  —  традыцыйнае  святочнае
адзенне жанчын Маркавіч і наваколляў.

Гомельскім  музыкам  спадабалася  арганізацыя  фестывалю:  паміж
выступленнямі  ўдзельнікі  свята  маглі  азнаёміцца  з  работай
тэматычных  падворкаў,  зрабіць  прыгожы  здымак  у  шматлікіх
фотазонах, прайсціся алеямі прыгожага фестывальнага парку, які
арганізатары назвалі “Сяброўства без межаў”.

— На жаль, сёлета на свята не змаглі прыехаць гарманісты з
Расіі і Украіны, якія ў мінулыя гады выдатна выступілі на
фестывальных пляцоўках, — адзначыў Віктар Шыпкоў. — Было б
цікава паслухаць іх аўтэнтычныя мелодыі і спевы. Спадзяюся,
што ў наступны раз фестываль “Грай, гармонік!” збярэ шматлікіх
госцей з-за мяжы.

Застаецца  адзначыць,  што  нашы  землякі  выдатна  прадставілі
Гомельскі  раён  на  фестывальных  пляцоўках.  Дадому  Віктар
Шыпкоў,  творчы  калектыў  і  адзін  з  яго  ўдзельнікаў  Максім



Марквальд,  які  таксама  выступаў  сольна,  вярнуліся  з
узнагародамі, як пераможцы і прызёры ў сваіх намінацыях — за
захаванне і папулярызацыю народнай культуры.

Ірына ГРАМЫКА. Фота Марыны ВАСІЛЬЕВАЙ

https://sozhnews.by

Сацыяльны аспект – Лукашэнка
растлумачыў,  чаму  ў  краіне
падтрымліваюць
сельгаспрадпрыемствы  і
кааператывы

Прэзідэнт  Беларусі  Аляксандр  Лукашэнка  растлумачыў,  чаму  ў
краіне  падтрымліваюць  сельгаспрадпрыемствы  і  кааператывы.
Справа ў тым, што яны нясуць яшчэ і дадатковую сацыяльную
нагрузку. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў сёння, наведваючы
ААТ  “Ціхінічы”  ў  Рагачоўскім  раёне,  перадае  карэспандэнт
БЕЛТА.
Кіраўнік дзяржавы падрабязна цікавіўся станам спраў у сельскай
гаспадарцы раёна, развіццём арганізацый і ў прыватнасці ААТ
“Ціхінічы”. Асобны акцэнт быў зроблены  на ўключэнні зямель у
сельгасабарот, іх эфектыўным выкарыстанні, меліярацыі.

Цяпер прапрацавана пытанне аб далучэнні да ААТ “Ціхінічы” яшчэ
аднаго  невялікага  сельгаспрадпрыемства.  У  планах  пабудаваць
новы  малочнатаварны  комплекс,  павялічыць  дойны  статак.
Аляксандр  Лукашэнка  звярнуў  увагу,  што  гэта  павінен  быць
поўнасцю  прадуманы  крок,  каб  не  перагрузіць  асноўную
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гаспадарку, якая па факце выступае інвестарам. Такое рашэнне –
аб далучэнні – падтрымлівае і само кіраўніцтва ААТ “Ціхінічы”,
з чым у тым ліку звязвае планы па далейшым развіцці. “Калі
кіраўнік за, – гэта трэба вітаць, – сказаў Прэзідэнт. – Калі
ён выцягне яго і яшчэ два возьме і пацягне, дык гэта толькі
радавацца трэба. Але каб мы асабліва на горла не наступалі”.

“За тое, што гаспадарку папрасіў далучыць, за гэта дзякуй.
Трэба  мець  на  ўвазе:  такія  людзі  заслугоўваюць  узнагарод,
падтрымкі і заахвочвання”, – падкрэсліў беларускі лідар.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў і сацыяльны аспект. У зоне работы
такіх вялікіх прадпрыемстваў знаходзяцца многія вёскі. “Вось
таму я і не развальваю сельгаспрадпрыемствы і кааператывы. Не
дзялю на часткі”, – падкрэсліў беларускі лідар.

Ён растлумачыў, што ёсць фермеры, якія жадаюць узяць зямлю,
але несці сацыяльную нагрузку не хочуць. “Мы падтрымліваем
сельскую гаспадарку (сельгаспрадпрыемствы. – Заўвага БЕЛТА),
таму што яны глядзяць за вёскамі. А сацыяльная сфера і вёскі –
людзі  (пенсіянеры  ў  асноўным)  –  гэта  наша  адказнасць,
дзяржаўная. Але калі мы на іх (сельгаспрадпрыемствы. – Заўвага
БЕЛТА)  пераклалі,  значыць,  павінны  падтрымаць.  Вось  у  чым
асноўная сутнасць падтрымкі сельскай гаспадаркі, – падкрэсліў
Аляксандр Лукашэнка. – Калі толькі мы цяпер вёскі аддадзім
сельскаму Савету… А што ў сельсавета? Стол, кабінет і ручка. І
ён нічога не зробіць”.

Размова  ў  першую  чаргу  ідзе  аб  падтрыманні  парадку,
добраўпарадкаванні,  дапамозе  вяскоўцам  у  тых  ці  іншых
пытаннях,  у  тым  ліку  і  ва  ўзаемадзеянні  з  сельсаветам.

Прэзідэнт нагадаў і пра пытанні падтрымкі шматдзетных  сем’яў
у  вёсцы,  падрыхтоўкі  дзяцей  да  школы.  Гэтым  у  свой  час
Аляксандр  Лукашэнка  займаўся  і  сам,  будучы  кіраўніком
сельгаспрадпрыемства. “Трэба працаваць па месцы так, як вы
бачыце.  Каб  абараніць  людзей,  каб  не  было  няроўнасці”,  –
сказаў ён.



Спачатку ў ААТ “Ціхінічы” Аляксандр Лукашэнка наведаў машынна-
трактарны парк сельгаспрадпрыемства. Тут ішла размова аб тым,
як можна эканомна і па-гаспадарску падыходзіць да тых ці іншых
пытанняў  у  частцы  ўтрымання  і  будаўніцтва  аб’ектаў,
абслугоўвання і захоўвання тэхнікі. Кіраўнік дзяржавы ў гэтым
плане  ўказаў  на  існуючыя  рэзервы.  Размова  не  толькі  і  не
столькі пра машынны двор ААТ “Ціхінічы” – Прэзідэнт маштабіруе
пытанне  на  краіну  ў  цэлым,  бо  ад  эфектыўнасці  ў  асобных
момантах залежыць агульны фінансавы рэзультат прадпрыемстваў,
даходы работнікаў.

“Трэба разумна падысці і стварыць узорны машынны двор. Але
ўсюды трэба эканоміць”, – сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт не абмежаваўся дакладамі чыноўнікаў і кіраўніцтва
арганізацыі.  Канкрэтнымі  дэталямі  ён  цікавіўся  ў  радавых
работнікаў – ці хапае інструменту, як арганізаваны рамонт і
абслугоўванне тэхнікі і г.д. Як расказалі кіраўніку дзяржавы,
выкарыстоўваюцца інструменты айчыннай вытворчасці, у тым ліку
прадукцыя  Аршанскага  інструментальнага  завода,  рашэнні  па
развіцці  якога  некалькі  гадоў  таму  прымаліся  на  ўзроўні
Прэзідэнта.

Убачаным Аляксандр Лукашэнка застаўся задаволены, падзякаваўшы
работнікам  за  працу  і  падкрэсліўшы  важнасць  якаснага  і
своечасовага  абслугоўвання  тэхнікі.  А  інакш  і  купляць  не
трэба, адзначыў Прэзідэнт.

БЕЛТА

Беларускія аграрыі намалацілі
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больш за 4,8 млн т збожжа

11 жніўня, Мінск /Кар. БЕЛТА/. Беларускія аграрыі намалацілі
больш за 4,8 млн.т збожжа, паведамляе БЕЛТА са спасылкай на
аператыўную  інфармацыю  Міністэрства  сельскай  гаспадаркі  і
харчавання.

Збожжавыя  і  зернебабовыя  культуры  (без  кукурузы,  грэчкі  і
проса)  убраны  з  1,519  млн  га,  што  складае  70,8  працэнта
запланаванай  плошчы.  Па  тэмпах  работ  лідзіруе  Брэсцкая
вобласць, там убрана 83,6 працэнта плошчы ад плана (282,1 тыс.
га). У Гомельскай вобласці ўбрана 76,2 працэнта плошчы (265,4
тыс. га), Магілёўскай -72,9 працэнта (237,8 тыс. га), Мінскай
– 69 працэнтаў (328,8 тыс. га), Віцебскай – 64,8 працэнта
(223,2 тыс. га), Гродзенскай – 58,4 працэнта (182,1 тыс. га).

Усяго  па  краіне  намалочана  4  млн  862  тыс.  т  збожжа  пры
сярэдняй ураджайнасці 32 ц/га.

Другі ўкос траў у Беларусі праведзены на 762,6 тыс. га (93,9
працэнта  ад  плана).  Нарыхтавана  830,2  тыс.  т  сена  (74,3
працэнта ад плана), 11,794 млн т сенажу (87,3 працэнта) і
339,3 тыс. т сіласу (1,75 працэнта). Усяго нарыхтавана 3,806
млн.т адзінак травяных кармоў.

БЕЛТА
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